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Industriedenkmal Clouth e.V.

C./o. Rechtsanwälte Clouth & Jacob St. Apern Str. 48-50 • 50667 Köln • 

Phone: +49 (0) 221 2577049 • Fax: +49 (0) 221 2577043 • Mobil 0177 734 4008

Homepage: www.industriedenkmalclouth.de.tf
Was will unser Verein?

Nach der weitgehenden Schließung des Standortes Clouth in Köln-Nippes Ende 2005 (nur die Clouth Walzenfertigung ist noch am Standort) stellte sich für die Autoren des Buches „Leben in Nippes – Arbeiten bei Clouth“ die Frage wie die Erinnerung an dieses bedeutende Nippeser und Kölner Unternehmen nachhaltig aufrecht erhalten werden kann. 

Schließlich kamen sie zu der Überzeugung, daß hierzu ein Denkmal (Denk mal!) errichtet werden soll. Ziel ist es, mit einem solchen Denkmal an über 140 Jahre Familien-, Sozial- und Industriegeschichte in Köln-Nippes zu erinnern, damit das Unternehmen „Clouth“ und vor allem die mit ihm verbundenen Menschen nicht ebenso in Vergessenheit geraten wie andere, einst bekannte Nippeser Unternehmen. 

Wie soll das gehen?

Um dieses Ziel zu erreichen sollen Künstler mit dem Ziel angesprochen ein Kunstwerk zu schaffen, in welchem sich alle Aspekte der über 140jährigen Clouth-Geschichte finden. Die Mitglieder werden regelmäßig über den Stand der Dinge informiert. Die Entscheidung über die Ausführung trifft eine Mitgliederversammlung.

Was geschah bisher?

Am 17.03.2006 fand im Kolpinghaus International in Köln die Gründungsversammlung des Vereins unter Beteiligung ehemaliger Mitarbeiter, Angehörigen der Familie Clouth und der Buchautoren statt. Ziel des Vereines ist die Beschaffung der notwendigen Finanzmittel für das geplante Denkmal und die Umsetzung des Projektes. Der Vorstand besteht aus Manfred Backhausen (Vorsitzender), Klaus Eckert (Stellvertretender Vorsitzender), Wolfgang Beier und Jürgen P. Clouth. 

Wie können Sie mitmachen und helfen?
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Der Verein hofft, daß sich viele ehemalige „Clouthianer“, Nippeser aber auch Firmen und Institutionen durch die Mitgliedschaft oder durch Spenden an dieser Aufgabe beteiligen werden.  Sie können die Mitgliedschaft per Email, per Telefon oder mit dem umseitig gedruckten Aufnahmeschein beantragen. Wir freuen uns auf Sie und Ihre Mitarbeit.

(Manfred Backhausen)

-Vorsitzender-






